#### 汽车换能 家电换智 家装厨卫焕新

# 以旧换新,激活消费市场一池春水

湖北日报全媒记者 李朝霞 实习生 赵锦科



#### 抢抓机遇 推动"两新"

5月3日,武汉市红旗欣居小区。 湖北苏宁易购工作人员带着一台对开 门冰箱上门为居民刘先生安装,并拖 走家中旧冰箱。

这是我省当下以旧换新活动如火 如荼的一个缩影。

今年3月,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》;4月,我省印发《湖北省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》,为各地各部门落实相关部署提供指引。

汽车换能、家电换智、家装厨卫焕新……眼下,新一轮消费品以旧换新行动已在湖北火热进行,为消费市场注入强大动力。

#### 卖场、企业迎来以旧换新热潮

5月7日上午,走进苏宁易购武汉解放大道店,以旧换新活动的宣传物料随处可见,大量商品都贴上了带有以旧换新字样的标签,不时有消费者前来咨询。

"最近前来购买家电的消费者明显增多。"湖北苏宁易购门店经营部运营总监樊祥钟告诉湖北日报全媒记者,3月底,苏宁易购联合超30家家电生产企业开启以旧换新活动。"五一"假期,消费者参与以旧换新活动可在成交价基础上享立减10%优惠补贴,带动湖北各门店平均销量增长超20%。

此次以旧换新补贴覆盖电视、冰箱、洗衣机、空调、油烟机、洗碗机、净水器、扫地机、生活小家电等品类。以原价3899元的TCL新一级1.5P小蓝翼新风空调为例,消费者携带任意旧挂机可抵扣200元,立减10%后到手约3300元。 樊祥钟说,以前以旧换新活动仅针对少数产品,本轮覆盖约95%的品牌,且可与各品牌其他优惠叠加。

武汉市京东MALL也迎来了以旧换新热潮。3月至4月,京东MALL已服务以旧换新顾客近2000户,占当期销售的20%。卡萨帝厨电专区一名导购介绍,换新补贴活动带动"五一"假期客流增长超30%,原本油烟机、灶具等更换频率较低的厨房用品也迎来一些换新顾客。

4月底,商务部、财政部等7部门联合印发了《汽车以旧换新补贴实施细则》,汽车以旧换新国家最高补贴一万元。武汉市各级政府、车企也纷纷加码,推出消费券、换新补贴,掀起了一波购车小高潮。"五一"假期,武汉小鹏销量较上月同期翻倍;蔚来门店客流同比增长约20%;特斯拉门店进店客流较去年同期增长了近60%,订单量同比增长近50%,其中以旧换新置换率超过50%。

#### 绿色、智能、升级成换新趋势

挥一挥手,"隐形"进吊柜的油烟机就

能降下来,按掌勺人的身高调节抽风的角度和高度;用手肘碰触门边,冰箱门自动打开;操作遥控,床垫曲成S形让身体贴合放松,促进睡眠……在家电家居卖场,绿色化、智能化、升级类家电备受青睐,成为消费者以旧换新的热门选择。

"年轻客群更多,有的还来帮父母换新,为他们提供更有品质的生活。"樊祥钟介绍,本轮以旧换新呈现出"买大追新、绿色健康、智能潮品"等消费趋势,顾客更愿意置换新风空调、嵌入式智能冰箱、75寸以上液晶电视、扫地机器人等绿色、智能家电。消费升级趋势之下,卡萨帝、COLMO等高端品牌也是换新的热门选择,销量提升了约10%。

本轮消费品以旧换新,鼓励将高能耗、高排放、使用年限较长、存在安全隐患的老旧汽车换为新能源汽车或节能型汽车,提倡更多地使用智能、绿色、低碳型家电和家装厨卫产品。

为满足消费者多样化需求,企业 推出多重保障服务。岚图与二手车商 密切合作,免费提供旧车评估,以及线 上、线下、上门3种办理金融服务渠 道,让消费者省事、省心。苏宁易购推 出家电送新拖旧一体化服务,及家装 厨卫"免费上门设计、免费橱柜改造、 30天免费试用"的三免服务;红星美凯 龙商城为老顾客及周边社区居民提供 床垫除螨、卫浴清洁等上门清洁服务。

#### 多方协同发力搅热市场

数据显示,2023年,我国汽车保有

量3.36亿辆,冰箱、洗衣机等主要品类的家电保有量超30亿台。目前,距2009年以家电下乡为主的大规模以旧换新行动已近15年,更新需求进入集中释放期,预计将释放万亿规模的市场空间。

我省通过丰富多彩的促销活动、 "真金白银"的硬核支持,让以旧换新 活动热力上扬、持续火热,为消费市场 再添"一把火"。

4月19日,"百城千乡万店"绿色智能家电以旧换新活动启动;4月30日,品质家居(家装厨卫)焕新消费季系列惠民活动启动,首批近千个品牌的近万家门店参与。

电商平台、企业以"真金白银"加码补贴。东风集团筹集了高达百亿元的优惠补贴消费者,率先在全国范围内启动汽车以旧换新行动,覆盖旗下超50个车型;海尔投入专项换新补贴资源10亿元,单品换新最高补贴1000元,还可与各地政府换新消费补贴叠加;天猫优品携手旗下1.4万家门店、30+家电品牌启动"绿色家电以旧换新联盟",投入数亿元换新补贴,单品换新最高减1000元。

"本轮以旧换新活动中有关部门、 企业、金融机构协同发力,降低了家庭 对高品质消费品的获取成本,加速了 消费者的需求兑现。"湖北省家电与网 络信息产品服务行业协会会长沈洪国 认为,要通过源源不断的宣传和惠民 活动调动消费者参与的积极性,并结 合政策引导和体系完善,打好组合拳, 持续、有效地推动消费品以旧换新。

### 东风汽车前4个月整车销售84.9万辆

同比增长24.7%

湖北日报讯(记者左晨、通讯员张 玲)5月8日,从东风汽车集团有限公司 (以下简称"东风汽车")获悉,1至4月, 东风汽车整车销量84.9万辆,同比增长 24.7%,其中,自主品牌整车销量44.6 万辆,同比增长46.6%;新能源整车销量23.5万辆,同比增长132%;出口整 车销量7.1万辆,同比增长8.2%。

销量稳健上扬,与东风旗下各品牌新品投放、前瞻技术成果发布相关。在刚刚过去的北京车展上,东风汽车携20余款新能源产品闪耀登场,东风猛士科技、东风岚图、东风风神、东风奕派、东风纳米等品牌更是首次同台,并发布多款新能源产品。

技术创新驱动产品向新。北京车展期间,东风汽车集中展出了马赫电混PHREV、十合一高效电驱、高比能固态

电池、"东风氢舟"动力平台、东风悦享 BUS(智能座舱)等多项科技展品和跃 迁成果,为东风汽车的转型发展构筑起 坚实的技术底座。

加速拥抱全球化,出口跑出加速度。在乘用车领域,4月12日,东风猛士科技首款产品猛士917在瑞士正式上市,标志着东风猛士科技正式进入欧洲市场;4月26日,东风岚图发布出海战略,下半年将进入葡萄牙、比利时、德国、瑞典等欧洲国家,以及波兰、希腊、菲律宾、阿塞拜疆等共建"一带一路"国家,同时也积极开拓中东、南美、东南亚市场。在商用车领域,4月25日,东风进出口公司大客户签约仪式在十堰成功举行,现场签约1600辆商用车出口订单,标志着东风商用车海外事业迈入新的里程碑。

### 我省煤炭应急储备再添保障 **荆州煤储基地二期工程获核准**

湖北日报讯(记者彭一苇、通讯 员刘燕)5月7日从湖北能源集团获 悉,荆州煤炭铁水联运储配基地(以下 简称"荆州煤储基地")二期工程项目, 近日获省发展和改革委员会核准批 复。该项目是湖北能源打造国家多式 联运重点示范基地、湖北省煤炭应急 储备和保供平台的重要组成部分。

荆州煤储基地位于荆州市江陵港区都穴作业区,是湖北省"十四五"规划重点建设项目,地处"北煤南运"重要通道浩吉铁路和长江黄金水道的交会点,向上连接陕晋蒙煤炭生产的"金三角"地区,向下连接湘鄂赣巨大的华中煤炭消费市场。项目的建设,有利

于落实国家煤炭应急储备要求,保障湖北省及周边地区煤炭供给,有利于充分发挥铁水联运优势,降低煤炭等大宗货物运输成本,促进沿江地区高质量发展。

荆州煤储基地二期项目将在一期 工程基本建成的基础上,规划建设"一 进四出"共计5个散货泊位,并建设陆 域堆场及铁路专用线等配套设施。

项目全部建成后,荆州煤储基地码头设计通过能力可达5000万吨,将具备500万吨煤炭静态堆存能力,可满足湖北省火电机组一个月应急用煤需求,在全省能源保供关键时期将充分发挥煤炭应急储备保障作用。

#### "小巨人"升级产品 出口20个国家

5月7日,湖北脉辉金茂机械有限公司(京山)员工在装配出口英国的液压机械车辆。该公司创新43项实用新型专利技术,产品转型升级,生产的液压机械车辆和高空作业平台机械,通过德国下UV产品质量管理体系认证。公司为国家首批专精特新"小巨人"企业,产品出口意大利、英国、德国、俄罗斯等20个国家。

(湖北日报全媒记者 张鸿通讯员 成丽平 余舟 摄)



## 无人机飞降送咖啡 直升机低空运"伤员"

武汉经开区加快打造低空经济应用场景

湖北日报全媒记者 谢慧敏 通讯员 孙亚云

无人机化身"外卖小哥",将点好的咖啡及时送达;直升机低空飞行,对地面"伤员"进行转运;3架无人机从同一机巢同时起飞,分别开展不同作业……5月8日,武汉经开区在汉南通航机场举行低空经济开放日,现场展示多个低空经济应用场景,助力武汉竞逐低空经济新赛道。

无人机及时配送是一种新兴的物流方式,它利用无人机的高效性和灵活性,实现物品从起点到终点的直接传输,可有效解决物流配送"最后一公里"问题。开放日现场,旭日蓝天(武汉)科技有限公司展示了这一应用场景:一架多旋翼无人机载着蓝色小方盒缓缓降落,工作人员打开货舱,将一杯杯冰咖啡送给在场观众。

"这款无人机由我们自主研发生产,模块化设计,3分钟即可完成组装,且载重量大、抗风能力强、精度高,不受地形环境限制,可在山区、水域等复杂地形中自主飞行。"旭日蓝天总经理王军介绍,旭日蓝天专注于工业级无人机研发、制造,自主研发生产的多旋翼飞机和固定翼飞机,已广泛应用于农林、应急等领域。



5月8日,武汉经开区汉南通用航空机场,飞行器静态展示。 (湖北日报全媒记者 柯皓 通讯员 李岿 摄)

目前,旭日蓝天正在武汉经开区通航产业园启动总部项目,总投资约1亿元,建设无人机产业基地,开展研发、生产、储备、运营、培训等业务。王军表示,力争今年6月在武汉经开区开通数条常态化飞行航线,探索打造无人机及时配送、低空文旅等应用场景,"今后,我们的无人机不仅能给您送咖啡,还能配送餐饮、生鲜等产品。"

智慧城市管理是低空经济的另一重要应用场景。现场,湖北武创城市感知信息技术有限公司展示了一巢多机智慧巡检项目:同一机巢同时起飞3架无人机,分别开展水务监测、交通巡检、远程执法作业。据悉,该巡检模式融合了"同向飞巡""异地起降"等复杂应用功能,能实现多场景巡检、低成本部署、高可靠应用,让城市治理更科学更精细。

低空应急救援是当前低空经济中最为成熟的一种产业形态。刚刚落户武汉经开区的海直通航公司,展示了低空应急救援水平:直升机进入跑道后,在10米高度悬停,通过绞车吊运,将地面"伤员"紧急送至医疗救护点。公司负责人表示,低空救援具有快速、高效、受地理环境限制小等优势,在森林防火、高楼灭火、水域救援、交通不发达地区的物资和人员转运等方面优势更加突出,应用前景十分广阔。

当天,武汉经开区开通首条低空游览线路。中国移动湖北分公司无人机监管平台项目、三六一一消防无人机项目、翊蓝无人机研发制造项目、峰飞eVTOL华中运营中心项目、电鹰科技无人机研发制造项目、武创飞流智慧城市项目等一批项目签约落户。

低空经济是新质生产力的典型代表。武汉经开区表示,将依托国内规模最大的汉南通用航空机场,加速推进低空经济全产业链布局,大力发展低空+应急、文旅、教育、运动、智慧城市、物流、客运、现代农业等应用场景,力争2030年低空飞行相关企业突破120家,成为全国低空经济发展集聚区和示范区。

英山:"检察蓝"守护"一库清"

### 湖北共建成29家"国字号"质检中心

湖北日报讯(记者汪子轶、通讯员郭姗姗)为产品开具"市场通行证",帮助企业提质增效——国家质检中心是产业集群发展的"助推器"与"催化剂"。5月6日从省市场监管局获悉,我省再建成国检中心4家,总数达到29家。

今年4月,国家市场监管总局印发通知,国家特殊钢产品质量检验检测中心(湖北)、国家汽车零部件产品质量检验检测中心(湖北)、国家非织造布产品质量检验检测中心(湖北)、国家苎麻纺织产品质量检验检测中心(湖北)等4家国家质检中心顺利通过验收,摘"筹"成立。

其中,国家特殊钢产品质量检验检测中心(湖北)是国内唯一的特殊钢产品国检中心,填补了全国特殊钢系列产品检验检测及研发尖端特殊钢产品的空白,该中心位于黄石市,可为广大企业和科研院校提供理化检测、金相分析、失效研究以及新材料研发等服务;国家汽车零部件产品质量检验检测中心(湖北)位于十堰市,由5大专业检测室组成,具备1165项参数的

检验检测能力,填补了多项国内检测能力的空白;国家非织造布产品质量检验检测中心(湖北)落户仙桃市,是我国首个专攻非织造布产品的国家级质检中心,检测能力涵盖化学纤维、纺织品、非织造材料等;国家苎麻纺织产品质量检验检测中心(湖北)是咸宁市首个国检中心,可为湖北、河南、湖南、广东、江苏等9省30市的经营主体提供检验检测服务。

省市场监管局认检处相关负责人介绍,申建国家级质检中心一般须以当地优势产业为依托,这些中心建成后,一方面可以为集群企业提供检测服务,让企业在家门口就能拿到检验检测报告,降低时间和交通成本;另一方面通过提供质量服务,引导企业合理生产,优化产业结构,帮助企业提升产品质量与科技附加值、推动产业转型。

算上仍在筹建中的5家中心,目前我省共有34家国家级质检中心,涵盖了光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备等我省大力发展的产业。

#### 我国首部碳排放权交易市场行政法规实施

湖北日报讯(记者左晨、通讯员吕露、李书颖)5月1日起,《碳排放权交易管理暂行条例》(以下简称《条例》)开始实施,这是我国应对气候变化领域的第一部专门的法规,首次以行政法规的形式明确了碳排放权交易市场制度,位于湖北的全国碳排放权注册登记结算系统(简称"中碳登")参与起草。

据悉,《条例》就碳排放权交易体制机制、适用范围、管理流程、数据质量保障、惩处违法行为等诸多方面作出了明确规定,为我国碳市场健康发展提供了有力的保障,开启了我国碳市场建设和管理的法治新局面。

在《条例》制定过程中,中碳登多次参与讨论并建言献策。《条例》出台

后,中碳登第一时间解读文件,并参与 释义撰写工作。同时,举办"碳市场一 条例一办法"宣贯培训班、"双碳法治 专题讲座"等对外宣贯活动。

2021年7月16日,全国碳排放权交易市场(简称"全国碳市场")开市,中碳登花落湖北。自开市以来,中碳登高效运转,为全国碳市场各类交易主体提供注册登记、清缴履约、交易清结算等服务,保障全国碳市场两个履约周期工作顺利完成。

截至2024年4月29日,中碳登累计完成675日的交易清结算工作,碳配额累计成交4.57亿吨,累计成交额261.94亿元,清算共计100480笔,清算金额共计523.87亿元,业务规模居全球首位。

#### 青山:村居"五联"加强基层治理

为进一步加强基层治理工作,武汉市青山区白玉山街道结合街道实际,凝聚各方力量,启动基层党建引领"村、居协调发展"改革项目,探索党建引领村居组织联建、理论联学、文明联创、环境联管、治理联动的"五联"融合发展模式。

一是组织联建,构建以社区党组织为"圆心"的党建共同体,吸纳辖区企事业单位、社会组织、退休老党员代表等参与党建联席会议协助议事,让基层组织强起来。二是积极开展

理论联学,强化了社区、村党员间的相互沟通、相互学习、相互促进机制,让理论学习新局面新起来。三是文明联创大幅提升了村、居民人居环境。四是环境联管让民政民心连起来,2023年8月,21号公路电厂延伸路修建工程正式开始施工。五是平安联守,让矛盾化解顺起来,街道社区、村共同摸排重点人群信息,引导上访群众认识和理解现行政策。
(朱鹏)

黄冈英山县红花水库,素有"大别山明珠"之称,兼具防洪、灌溉、供水、发电、旅游等功能。

去年11月,英山县检察院检察官在 履职中发现,该水库一级保护区内违规停 放着7艘废弃采砂船只,且保护区隔离围 网络协联根

网多处破损。 "以前这些船是用于水库清淤的,时间一长就变成无人管理的废船了。"经过走访调查,检察官得知废弃采砂船违规停放属

调查, 位祭目得知废弃来砂胎违规停放属 历史遗留问题, 一直没有得到妥善解决。 当月底, 针对发现的问题, 检察官向相 关行政部门公开送达磋商函,督促其依法采取有效措施,消除安全隐患。英山县检察院随后还3次召开联席工作会议,与相关责任部门就整改责任划分、整改方式优化、整改

进度安排等进行磋商,并逐步取得共识。 紧接着,相关部门合力推进整改,废 弃船只上岸了,堆积的砂石清运了,隔离 围网修复了繁云标牌竖起了……

围网修复了,警示标牌竖起了…… 近日,英山县检察院组织开展"回头 看",同行的人民监督员李建立望着眼前 清亮的水库赞叹不已。

(郑楚 刘松 胡君子)

### 蔡甸税务:施好"税惠肥"助力农经济

"只要有新的涉农税收优惠政策 出台,蔡甸区税务局都会第一时间向 我们宣讲!让我们开足马力备战春 耕!"武汉雨露河谷农业专业合作社 法人商春霞说。

武汉市蔡甸区作为国家美丽乡村 重点县建设试点区,以发展壮大农民专 业合作社作为乡村振兴重要抓手。近 日,蔡甸区税务局深入开展"便民办税 春风行动",持续推进"绿税助企一税助 美丽乡村建设"项目,组织"税务管家" 团队化身"税务助农团",走进多家辖区 内农业专业合作社,为合作社提供税收 优惠政策辅导,以精准宣传、精细服务 确保政策红利直达,助力涉农市场主体 快速发展,为农村经济"造血供能"。据 了解,2024年一季度为全区347家农 村专业合作社减免税款883万元。

下一步,蔡甸区税务局将深入推进"绿税助企"项目,宣传惠企政策,提供税收帮扶,让农产品激活农产业、带动农经济,为企业绿色发展增添税惠动力。

(徐曼曼)